

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXII Num. 7949 ALICANTE Martes 18 de Septiembre de 1934

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1631

Veraneo en Alicante
Excursiones pintorescas.—
Playa deliciosa.—Magníficos
parajes de recreo

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2,25pta.
Provincias, trimestre . 8

Precio del ejemplar 10 céntimos

Para EL LUCHADOR

Vida actual

Los periódicos, su precio y el público

Por ANTONIO ESPINA

Aunque se suba el precio de los periódicos a quince céntimos, el problema económico de la Prensa diaria, no tiene solución. Todos los diarios españoles, con rarísimas excepciones, llevan una vida angustiosa. Pierden dinero o van trapeando malamente expuestos a dar cualquier día el trapicó definitivo. En Madrid, el conflicto se agudiza con carácter hecatómbico.

Los que por razón del oficio estamos un poco enterados de las interrelaciones del periodismo madrileño, vivimos en continua sorpresa. Cada mañana nos asombra que usalga todavía tal periódico. Cada noche nos maravilla que no se haya muerto tal otro. Y, sin embargo, esos periódicos moribundos salen y salen; nadie sabe cómo, pero salen; los vendedores los vociferan por las calles y aunque pocas veces se acerca al pregonero algún descariado comprador provisto de su perra gorda, el hecho es que el periódico «quod vltam» continúa impertérrito.

¿Quién hace el milagro? La empresa, naturalmente. Las empresas en los momentos decisivos suelen encontrar recursos extraordinarios, que resuelven la situación de urgencia.

Hay en Madrid tres o cuatro grupos de financieros adscritos a otras tantas ideologías políticas—intercambiables—que desde hace más de dos años vienen siendo como el aceite alcanforado para algunos fiebles corazones rotativos de nuestra gran prensa.

De estas cuatro visceras cardíacas, una se paró ya, es de suponer que para siempre. Las otras tres todavía funcionan. Las empresas periodísticas son hábiles en el ojo y hallazgo, acoso y caza del hombre o de los hombres providenciales que en un momento dado necesitan incorporar al negocio para el salvamento y la subsistencia del mismo. Pero este recurso está ya casi agotado.

Y es natural. Si un periódico le sirve para algo a un capitalista es por la resonancia y el influjo que tenga sobre la opinión pública. Ahora bien, si este influjo es nulo o casi nulo, porque el periódico no tiene lectores, al capitalista tampoco le sirve para nada.

No cabe duda que el ideal de todo periódico, como empresa intelectual y como empresa económica, consiste en bastarse a sí mismo. En no tener necesidad de recurrir a la ayuda ajena, mucho menos a las de tipo subrepticio o clandestino.

Esto es lo digno, lo racional y lo justo.

Hoy se venden los diarios en España a 10 céntimos. Los diarios de Madrid que son los que más expansión tienen en España, no tiran el que más—habitualmente—ochenta mil ejemplares. A cien mil sólo se llega en circunstancias extraordinarias. Cuando un periódico español afirma que su venta cotidiana pasa de cien mil ejemplares, el lector puede decir (sin la menor vacilación que mente. Casi todos los diarios matritenses están por brío de los cincuenta mil ejemplares. Algunos de gran posición, aparente, oscilan entre los diez y quince mil. Los hay que tiran todavía menos. Entre estos uno, no diré si matutino o nocturno, que no ha mucho tiempo batió el record de la infracción, colocando un poquito más de seis mil ejemplares, para toda España, islas adyacentes y países de lengua española, sin excluir las Filipinas.

No es ocioso insistir en estadísticas y comprobaciones. Son datos de sobra conocidos. Bastenlos decir que con los diez céntimos que le da el comprador, ningún diario tiene lo suficiente para pagar el papel, la tinta y los servicios de redacción, administración, talleres transporte y comisión de venta que corresponden a cada ejemplar. Aunque tiro sesenta o setenta mil de éstos. Si no fuese por la «publicidad» o sea el anuncio, los tres o cuatro periódicos que tenemos de auténtica gran circulación no conseguirían nivelar sus gastos.

La solución—digna, racional y justa—del problema no puede ser otra que la de subir el precio de venta. ¿Cuánto? A lo que sea preciso. Tal vez hoy el precio remunerador contándose con el interés ficticio del capital impuesto en la empresa periodística, fue-

se el de 25 céntimos ejemplar. Mañana, no sabemos.

A este precio morirían la mayor parte de los diarios de Madrid que ahora se publican. (Otra ventaja). Pero los que quedasen serían los que debían de quedar y además podrían montar sus servicios con una amplitud y eficacia de que hoy carecen ya que, entre otras cosas, el público de los periódicos fallecidos iría a engrosar la clientela de los supervivientes.

Con seis u ocho periódicos diarios Madrid tiene bastante. En la actualidad, su prensa diaria se halla monstruosamente hipertrofiada. No existe en el mundo capital de primer orden que tenga la superabundancia de periódicos que tiene Madrid. París, con más de tres millones de habitantes, cuenta con 27 diarios, Londres, con ocho millones de habitantes, edita 18 (En Lengua inglesa); Berlín, edita 24; Moscú, 7; Madrid, con su millón y pico de habitantes, y una irradiación periodística a provincias mucho menor que la de cualquiera de esas enormes ciudades, cuenta con 20 diarios entre grandes y chicos.

La proporción no puede ser más absurda. Ni más ridícula. Y en cuanto a precio, nuestra prensa no admite comparación con la aludida extranjera. La prensa francesa que es, después de la española, la más barata, no vende ningún diario—en equivalencia monetaria— a menos de 25 céntimos. El precio corriente es de 30 o de 40 céntimos.

¿Respondería el público español a una subida de coste tan brusca? Yo creo que sí. Lo que pasaría es que volveríamos de pronto al tipo de lector de periódico único, cosa que se ha perdido y que es la que sigue sucediendo en todas partes menos en España. Aquí el lector se gasta todos los días esos mismos 20 o 30 céntimos en prensa, porque no se contenta con leer un solo diario. Si tuviese que gastarse un real en cada periódico, no leería más que uno. Y no perdería nada con ello. Al contrario. En cambio, la prensa española, a cubierto de la catástrofe que la acecha, sería en todos sentidos mucho mejor de lo que es hoy.

ANTONIO ESPINA
(Prohibida la reproducción.)

La detención de jóvenes socialistas en Villena

El sábado cuando escribíamos los renglones que rectificábamos al señor Gobernador su apreciación sobre el congreso de los jóvenes estábamos convencidos de que no se trataba de un error. Si lo fuese el gobernador civil sólo detenta al notificado. Le parecía poco. El gobernador quiere llenar la cárcel de socialistas. De este modo los hace radicados.

Cuenta la historia que Nerón, aquel malvado que más que hombre, aún hoy nos parece bestia, publicaba los edictos en el techo de las casas para que nadie los leyese y darle fuerza de ley. Algo parecido a esto hizo nuestro gobernador. Conoce bien nuestra organización y sabe que con tiempo todo lo tenemos pronto y en su lugar. Sabe el número de organizaciones de Juventudes que poseemos y como puede ordenar o si quiere ser prudente informar, para que a tiempo, en cada pueblo, se conozca su opinión y ni siquiera salgan los Delegados de sus casas con el fin de asistir al congreso. Pero esto sería gobernar y aquí se trata de perseguir.

Lo cierto es que el gobernador sabía que el congreso se celebraba en Villena y él lo notificó a Elda. No busco al Presidente ni al Secretario; busco uno que actuó de Secretario en 1931; y a este le notificó la suspensión del congreso el viernes. Nos hubiera agraciado más que la notificación la hiciese el viernes a las once de la noche y a un prójimo cualquiera vecino de Elda. La hizo el viernes por el día y a uno que fué secretario. No olviden los lectores que el señor gobernador es de familia caciquil, socialista unos años y terruquista por esencia.

Y con este lastre no es posible gobernar, porque ello es función de sa-

La política municipal del señor Vázquez Limón

Los Ayuntamientos que el pueblo dió a la República merecen algún respeto

No hemos de cejar en nuestra justificada protesta contra la persecución de que son víctimas los Ayuntamientos que el pueblo eligió el 12 de abril de 1931. Es una política inaudita y suicida que nos llena de alarma contemplando sus procedimientos y pensando en sus terribles consecuencias.

Para servir intereses políticos alicados o para atacar a los que son adversos se desplaza una Corporación municipal y se la sustituye por otra. Es censurable la causa de una determinación de esta naturaleza; pero lo alarmante del caso está en la frecuencia de su repetición, en la dirección sistemática del ataque contra los Ayuntamientos identificados con el Régimen y nacidos con él, en la entrega de estas instituciones populares a quienes más enconadamente lucharon en cada pueblo contra la República, antes y después de proclamada.

No defendemos concretamente ningún interés local ni tampoco a ningún partido. La cuestión es mucho más honrada y afecta a la base misma del sistema político nacional. Se trata de saber si puede entregarse la República a quienes tienen el propósito, la obsesión, el ferviente anhelo de aniquilarla, de hundirla, de hacerla saltar en mil pedruzcos.

Y si esta finalidad increíble es gra-

ve, no lo son menos las maneras y el tono con que es cumplida.

Venimos comentando con el detenimiento que la cuestión merece, una nota en que el Gobernador de nuestra provincia señor Vázquez Limón pretende justificar su actuación contra los Ayuntamientos republicanos y en ella se dice que las inspecciones ordenadas obedecen a denuncias concretas se habla de la frecuencia con que se incurre en negligencia en la administración del erario municipal y en materia delictiva y manifiesta su decidido empeño en continuar por el camino emprendido.

Es una nota dura, fuerte, en la que no hay un solo rasgo alentador para la administración municipal republicana. Queriendo ser la justificación de una conducta es una severa condenación de los Ayuntamientos que la han sufrido y una amenaza para los demás.

En otra ocasión el señor Vázquez Limón declara, a propósito del Ayuntamiento de la capital, que no ha recibido denuncia alguna contra el mismo, pues en otro caso lo consideraría como un Ayuntamiento más. Diríase que se excusa humildemente, ante no sabemos qué ocultas recriminaciones, por no haber destituido ya al

Ayuntamiento republicano de Alicante. Diríase que se pretende alentar a algún denunciante indeciso.

Y a esto se añade la publicación, la noticia de que va a ser suspendido en un diario afecto al gobernador, de un importante Ayuntamiento de la provincia sustituyéndolo por personas que designa por sus nombres; y, en efecto, la suspensión se decreta y esas personas van por nombramiento gubernativo a los escaños.

Y es también en los pueblos, donde unas lagartijas políticas se deciden a abandonar sus madrigueras y requieren descaradamente, cínicamente, a los concejales republicanos de elección popular para brindarle la «honrosa retirada» de la dimisión con el fin de evitarles que venga el delegado. Y como se niegan, justamente indignados, el delegado viene en efecto.

Peró los Ayuntamientos de elección popular son instituciones oficiales, con un origen limpio y fuerte, con autoridad legal y moral, que les hace acreedores a un trato de mayor imparcialidad. Y aunque así no fuera, tienen un pequeño mérito, por el cual merecen algún respeto en los procedimientos y en las maneras gubernativas: son señor Vázquez Limón, los Ayuntamientos que trajeron la República.

DE MURCIA

Confederación Hidrográfica del Segura

Se constituye la comisión organizadora

En el Salón de Actos, ayer lunes por la mañana a las once y media, tuvo lugar la sesión convocada por el señor Delegado del Gobierno, don José Vinader, para proceder a la constitución de la Comisión reorganizadora.

Asistieron los señores don Ramón Garrido, don Daniel Ayala, don Tomás de A. Arderius, don José Asensio, don Antonio Pérez Torreblanca, don Antonio Girona Oriuño, don José María Serra, don Antonio Alfaro, don Baltasar Abellán, don Bartolomé Ferro y don Francisco Chinchilla. Excusaron la asistencia don Joaquín Pa y, don Joaquín Lacasta y don José Ballesta.

Asistieron también a la sesión el señor Ingeniero-Director, don Emilio Arévalo, y el Delegado del Ministerio de Hacienda, don Andrés León Jiménez.

Después de haberse leído el Decreto creando de la Confederación y el que modifica el artículo 20 del anterior Decreto, se dió cuenta de las órdenes ministeriales nombrando a los señores Vocales.

A continuación se comunicó que con fecha 13 de Agosto el señor Delegado de acuerdo con el artículo 20 mencionado había nombrado Secretario de la Comisión reorganizadora a don Francisco Castaño. Los reunidos acuerdan por unanimidad que conste en acta la complacencia con que han visto que haya sido designado el señor Castaño para el cargo de Secretario de la Comisión reorganizadora.

El señor Pérez Torreblanca, descartando todo lo que podía tener de personal en lo que a él se refiere, lamentando el acto con unas palabras del señor Delegado, rogando la colaboración de todos los señores vocales para la obra común que les ha sido encomendada y que tan beneficiosa puede resultar para la cuenca del Segura.

CORRESPONSAL

crificio. ¿Son socialistas los reunidos? Pues a perseguirlos. Con la guardia de Asalto y sin garantías, gobernaría lo mismo el imbecil Claudio.

Conste que no se celebró el congreso. Estos jóvenes, un tanto románticos, como el gobernador dijera que faltaba el acta de constitución y ellos estaban seguros de que la remitiera, esperaban en Villena la autorización para celebrar su congreso. Porque además del acta remitida en el 1931, tenían entregada una copia al Alcalde de Elda con siete días de antelación. Seis son los jóvenes socialistas que están en la cárcel. Nuestro objeto es demostrar como lo han cazado.

MANUEL GONZALEZ RAMOS

Una amenaza sobre los periódicos

Sin comentario, ya que no los necesita el hecho hemos de consignar la persecución de que la Prensa está siendo objeto, a lo que parece, por parte del Gobierno.

La Dirección General de Seguridad ha impuesto una multa de 1.000 pesetas a nuestro colega «La Voz» de Madrid.

También por el mismo funcionario señor Valdivia se ha dirigido un escrito al Fiscal para que presente una denuncia contra el director de «El Socialista».

En Zaragoza ha sido encarcelado el director de «La Voz de Aragón», don Amadeo Antón, por supuestas injurias a la Comisaría de Vigilancia.

En Bilbao han sido denunciados y recogidos los semanarios «Aberri» y «Jagi-Jagi», en virtud de denuncia del Fiscal.

Hemos de protestar de este criterio de persecución a los periódicos de determinado matiz, porque así se coarta la libertad de expresión de los periódicos que deben ser siempre, libremente, expresión de la opinión general.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

La Compañía M. Z. A. no tiene vagones

Aunque parezca extraño, la Compañía M. Z. A. no tiene vagones, o por lo menos, no los tiene para el tráfico de Alicante.

Cuando acaba de implantarse un aumento en las tarifas ferroviarias; cuando ante la crisis actual, debería alentarse toda iniciación de tráfico, sucede actualmente que, por el contrario, la empresa ferroviaria citada, aplasta el tráfico de nuestra ciudad despojando de vagones para la carga a esta estación. Y nuestro comercio y nuestra industria, tiene que sufrir el que los receptores les anulen sus pedidos para proveer desde otras partes desde donde se les pueda servir. Creemos que esto no es tolerable, pues daña intereses legítimos de muchos alicantinos, obreros y patronos, y esperamos de quien pueda hacerlo, que se obligue a M. Z. A. a que cese en sus combinaciones, al menos en lo que se refiere a Alicante, y haga venir aquí los vagones necesarios, los que otros años por esta misma época se han necesitado y son indispensables para no paralizar el tráfico de nuestro puerto y de nuestra ciudad.

El problema de los riegos

El Municipio alicantino acude a la información pública en defensa de los intereses de los pueblos de la provincia

El riego de los campos alicantinos es cuestión que la capital no puede desatender, si quiere dignamente ostentar este título de capitalidad

Atento el Ayuntamiento en todo momento a cuanto afecta a las localidades de la provincia, preocupándose constantemente de sus intereses y de sus necesidades, llevando la voz demandadora a las esteras del Gobierno cuando algún pueblo alicantino ha tenido que hacer llegar su demanda hasta cualquier departamento ministerial, no podía dejar desatendido el problema interesantísimo del riego que tanto y tanto afecta a la economía de la provincia.

Alicante, así como industrialmente es un muestrario, en sus actividades, pues produce en cada localidad diversas manufacturas todas ellas apreciadas en los mercados mundiales, es en el aspecto agrícola también variada y fecunda. Cada una de sus zonas tiene una significación distinta en cuanto a los cultivos, pero todas ellas necesitan del beneficio del agua, de la que siempre estuvieron faltas y por lo que constantemente se hicieron gestiones encaminadas a resolver el arduo problema, viéndose como en unas zonas el agua sobrante de unos ríos que atraviesan las tierras alicantinas eran objeto de especulaciones o se perdían inútilmente en el mar, y que en otras se clamaba por unos caudales que cerca discurren para ir al Mediterráneo, fatalmente ineficaces, porque sobran en las tierras vecinas por que atraviesan.

Jamás se consiguió llevar al cumplimiento de los gobernantes la necesidad de ordenar este régimen de riegos en la forma necesaria a cubrir las necesidades de cada pueblo; jamás se pudo convencer a los dirigentes de la vida pública de la razón de unas reclamaciones, de aprovechamiento de unas aguas, que de tomarse Alicante a nadie perjudicarian puesto que iban inevitablemente al mar.

Conocido es, por su reciente evidencia el problema de los riegos con aguas del Segura, de la zona alicantina en la margen izquierda del río; conocida es la angustia de los agricultores de la zona E. de la provincia, que transformaron sus cultivos al socaire de unas obras de irrigación que habían de llenar los sobrantes del Segura captados en Guardamar, y que

dieron lugar a situaciones de violencia unas veces por escasez del caudal elevado por llegar poca agua a la cola del río, detenida antes por medios de captación quizá ilegales, y dificultado el régimen otras veces por encarecimiento del producto, sin una razón lógica que lo justificara. Sabido es asimismo todo el interés puesto por la Municipalidad alicantina en el asunto de las aguas del Taivilla, que sobre resolver de pleno el problema del abastecimiento urbano de la capital, habría restuelto el otro interesantísimo de facilitar y asegurar el riego de los campos de una gran parte de la provincia.

En este estado de cosas, la Comisión de Obras Hidráulicas del Congreso abre información pública, sobre el proyecto de Ley de Bases para la ejecución del magno proyecto llamado Plan Nacional de Obras Hidráulicas del que es autor el notable ingeniero señor Lorenzo Pardo y patrocinado don Indalecio Prieto siendo ministro de Obras Públicas, proyecto que en Alicante y en ocasión solemne fué dado a conocer por el propio señor Prieto, en una Asamblea celebrada en el «Monumental» a la que concurrieron representaciones de cinco provincias interesadas. El Ayuntamiento, considerando de su deber cuanto afecta a acudido a esta información con una solicitud en la que se hacen unas observaciones respecto a la construcción del proyectado Canal de Alicante, observaciones tan interesantes y tan precisas, tan acertadas y tan evitadas que no dará idea de ellas una referen cia periodística.

Consideráramos más interesante esperar un día y dar integros aquellos párrafos del documento suscrito por el alcalde y aprobado por el Ayuntamiento en el que se defiende el interés de los pueblos alicantinos a los que puede afectar esta construcción.

El documento está de acuerdo con el actuado por la ponencia que el Ayuntamiento designó y que formaban los señores concejales señor Pérez Torreblanca y Ribelles Gadea, bien enterados de esta cuestión, como se advertirá al conocer el documento a que nos estamos refiriendo.

Información del Gobierno Civil

El gobernador civil al recibir hoy a los periodistas les ha dado cuenta del estado de la huelga de los obreros del ramo de agua del arte textil de Alcoy. Ha dicho el gobernador que contra todo lo que se esperaba la huelga no se ha resuelto pues aceptada la fórmula propuesta por él, por la asamblea de los obreros, los patronos no la aceptaron al recibir la comunicación de la sociedad obrera. Considera el gobernador más extraña esta actitud de los patronos cuando la fórmula propuesta era de aumento de 15,20 y 25 céntimos en los jornales, contra lo que los obreros pedían de aumento de 15,20 y 25 por ciento. Es posible ha dicho el gobernador que los patronos creen que pueden mantener su negocio en la forma en que algunos lo realizan acudiendo a las fábricas catalanas para utilizar sus fabricaciones. No está dispuesto el gobernador ha consentir que se sitúe por hambre a los trabajadores, y como este problema en cuanto al proceder de los patronos se refiere tiene bastante de «dockout», no puede admitirse que continúe en esta forma.

Por lo que respecta a los metalúrgicos, han acordado señalar un plazo de 48 horas para prestarse a parlotar si para ello fueran requeridos. De lo contrario harán gestiones para llegar a la huelga general. Como el gobernador—dice el señor Vázquez Limón—no está dispuesto a admitir combinaciones ha resuelto no citarles a parlamento alguno.

Ha dado cuenta el señor Vázquez Limón de que se había reunido la Junta de protección de menores, ocurridos por esta misma época se han necesitado y son indispensables para no paralizar el tráfico de nuestro puerto y de nuestra ciudad.

movimiento de viajeros en los Hoteles para fijar el concierto de tributación.

Entregó además una nota en la que es dice que para responder a las alusiones hechas por la prensa, ha de hacer constar que solo se ocupa de la protección de menores, y que antes de variar su denominación, su misión en la represión de la mendicidad, se limitaba a la infancia, ya que la otra es cometido de las Autoridades locales el remediarla en lo justo y reprimirla en los abusos. No obstante la Junta, en su afán de colaboración, creó y sostiene a sus expensas el Refugio Nocturno sin que a pesar de los numerosos requerimientos al Ayuntamiento, se haya hecho cargo del mismo y ha encargado además a su Vocal señor Alonso Mallol la redacción de una moción que presentará a las otras entidades que se relacionen con el problema de la mendicidad, para coordinando los esfuerzos de todos, llegar a la supresión de esta labor ciudadana.

Un canónigo marcha con una monja y seis millones de francos

Paris, (telegrafo). Un periódico de Paris informa que las autoridades de la Iglesia tratan de ocultar un grave escándalo: un canónigo, dependiente del obispo de Rouen, ha huido con una monja del convento de Ennremont llevándose seis millones de francos del fondo del Arzobispado. No se ha presentado denuncia a las autoridades de la República para ahogar el escándalo.

Lea EL LUCHADOR

Anís y Coñac Salas

Lo ocurrido en Torremanzanas

Un bruto, católico apostólico y romano, aprovechándose del sueño de unas niñas de la Colonia veraniega de las Casas de Beneficencia, comete actos deshonestos en una de ellas

Varias de las muchachitas habían sufrido el asedio del salvaje

Contrariamente a lo afirmado por elementos sectorarios de la reacción, el criminal no es funcionario de la Diputación

Se ha registrado en Torremanzanas, que el «Tío Gorri», es funcionario del un hecho execrable del que ha resultado víctima una niña de las que integran la Colonia veraniega de las Casas de Beneficencia.

PARTE CONTENTA LA COLONIA

Como habitualmente viene ocurriendo, se organizó por la Diputación Provincial, este año, como en los anteriores, una colonia veraniega formada por los niños de ambos sexos acogidos a las Casas de Beneficencia, que salió de nuestra ciudad hace algún tiempo en dirección a Torremanzanas, la población veraniega, en donde se establece su alojamiento.

Allí, para gozar de las saludables auras agrestes, los colonos se instalaron en un edificio propiedad del Estado, sobre el que se tiene el propósito de dedicarlo a Preventorio Antituberculoso.

Al frente de la Colonia, compuesta de unos ciento veinte muchachos de ambos sexos, figuran el Administrador de las Casas de Beneficencia, las directoras, profesoras y todo el personal que se halla al cuidado de los niños.

Contentos marchaban los pequeños colonos regustando el recuerdo de los felices días pasados años anteriores en la montaña y con el ansia de volver a gozar aquellos momentos de deleite, y con ese mismo espíritu de optimismo permanecieron disfrutando de su situación durante una temporada.

Pero ahora han regresado, como siempre, sanos, fuertes, advirtiéndose en ellos los beneficios que en su parte física ha producido el verano; pero como nunca, entristecidos, mohinos, llevando todos ellos reflejada la sombra de un pesar que embarga su espíritu en embrión, por la vileza de que ha sido víctima una de sus compañeras.

HA REGRESADO LA COLONIA

El sábado día 15, ha regresado de Torremanzanas, cumplido su verano, la Colonia, y entonces es cuando se ha descubierto el delito cometido por un monstruo.

EL SATIRO PERSIGUE A LAS VICTIMAS

¿Cuándo comenzó el satiro a manifestar sus propósitos acerca de las niñas de la colonia? Veámoslo por referencias dignas que tenemos de los acontecimientos.

Lo que se desprende de cuanto conocemos, es que el monstruo, intentaba satisfacer sus apetitos carnales en una niña, mujercita ya casi, que logró burlar la persecución de que era víctima, valiéndose para conseguir la salvaguarda de su honra, de diversas tretas que le dieron el resultado apetecido.

QUIEN ES EL BARBARO LASCIVO

El autor del vandálico hecho es un sujeto, cuyo nombre nos es desconocido y que tan pronto abre en nuestro poder lo lanzaremos a la publicidad para baldón y ludibrio suyo.

Pero ello no obsta para que anticipemos algo. Su apodo. Se le conoce en Torremanzanas, y por ese motivo le señala ahora y lo ha hecho siempre todo el pueblo, por «El Tío Gorri».

Y, ¿quién es ese «Tío Gorri»? Hemos procurado averiguarlo, y de la conversación sostenida con persona allegada a nosotros, vecina de Torremanzanas, entresacamos este diálogo:

—¿...? —Mal sujeto. «El Tío Gorri» no goza de simpatías. Es hosco y hurano, y muchos de nuestra población, singularmente mujeres, le temen por su mala fama, por su reputación pésima. Alguna que otra vez, si no con mucha frecuencia, ha sido protagonista de hechos que sobradamente le han acreditado de café, y aún influyó una ofensa grave a esta raza.

—No. El «Tío Gorri», no ha sido nunca funcionario de la Diputación. Su cargo es del Estado. El desempeña las funciones de guarda, vigilante y portero del edificio donde la colonia de la Diputación estaba alojada. Y dejó percibir un leve ruido, producido este edificio del Estado. Repito, no por un persona que sigilosamente,

pretendiendo no ser advertida su presencia, se deslizaba felineamente casi a rastras por los suelos

Es el «Tío Gorri», que aparece ante las dos niñas, en ropas interiores y revueltas, ofreciendo a los ojos de las desventuradas muchachas a las que el asombro impide articular palabra, una visión que las llena de estúpido.

Y llegó a más, el crimen del malvado «Tío Gorri». Aprovechando la impresión de pavor producidas se abalanza sobre A. M. A. gesticulando y haciendo ademanes obscenos, la aprisiona entre sus brazos, y allí permanece ultrajando a la niña, más de media hora.

Cuando las muchachas se disponen a pedir auxilio, «El Tío Gorri» ha desaparecido.

Y nuevamente está a punto de quedar impune el delito, por que el pudor de las niñas, les impide declarar lo que les ocurrió.

A LA MAÑANA SIGUIENTE...

Ya no pudieron cenciliar el sueño las dos niñas, temiendo nuevas visitas del satiro.

Pero éste, saciados ya sus apetitos por aquella noche, abandonó ya de madrugada el dormitorio y no volvió a aparecer

A la mañana siguiente, A. M. A. notó en sus órganos genitales una ligera hemorragia.

LA COMPANERA DE A. M. A. La niña M. M. M., de nueve años de edad, compañera de celda de la infanzonada A. M. A., contempló horrorizada la bestial escena.

YA EN ALICANTE

Creyendo que el pudor les velaba hacer revelación de cuanto aconteció, las niñas ocultaron los sucesos, pero teniendo una sospecha se investigó y fueron sometidas a reconocimiento las niñas.

En las Casas de Beneficencia, ante la inspectora doña Dolores Llopis Sevilla, y por el médico del establecimiento, don José Sánchez Sanjuán, fue reconocida la niña A. M. A. Del reconocimiento, el doctor señor Sánchez Sanjuán emitió informe del que se deducen gravísimas responsabilidades para el «Tío Gorri».

Estrechadas a preguntas, ante la gravedad del informe médico, las niñas A. M. A. y M. M. M., confesaron cuanto sabían, y es por esto por lo que se ha llegado al total esclarecimiento

LA DILIGENCIA DESPLEGADA POR LA DIPUTACION

Entrado de lo acaecido el Diputado Visitador de las Casas de Beneficencia, doctor don José María Ribelles, ordenó la averiguación de los hechos.

Inmediatamente de llegada la colonia a nuestra ciudad, de regreso de su verano, el doctor Ribelles Gadea, instruyó las diligencias oportunas, y ese mismo día, a las cinco de la tarde, ya estaba todo en claro y dispuesto para la actuación judicial.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

En su despacho oficial hemos logrado entrevistarnos esta mañana con el Presidente de la Diputación, nuestro amigo don Agustín Mora Valero, quien amablemente ha respondido a nuestras preguntas:

—¿...? —El día 15 vino la colonia veraniega. En seguida que nos enteramos, hizo el oficio el Diputado Visitador señor Ribelles Gadea, y ese mismo día obraba ya en nuestro poder el informe del reconocimiento médico, practicado por el doctor Sánchez Sanjuán. Ese informe dice que es cierto el hecho que se suponía.

—¿...? —Este informe médico vino a mis manos el día 15 a las seis de la tarde, y como el día 16 fué domingo, el 17 a primera hora, se remitió al Fiscal de la República, en Alicante, un oficio dándole cuenta de lo ocurrido, para que obre en consecuencia.

—¿...? —Naturalmente. Además de esto, se ha abierto expediente en la Diputación, al Administrador de las Casas de Beneficencia, por si hubiere responsabilidad para él, por ir al frente de la expedición. No obstante, si de este expediente o por cualquier otra causa recayera culpabilidad sobre cualquier otro funcionario, inmediatamente se incoará también expediente.

—¿...? —No. Rechazo en absoluto que ese desafortunado «Tío Gorri» sea un funcionario de la Diputación. Según mis referencias es empleado del Estado.

Ya he pedido al director del periódico «D. R. A.» que rectifique en la información que sobre el suceso ha publicado, lo referente a este punto, pues atribuye el hecho a un funcionario de la Beneficencia Provincial, y no es cierto como queda demostrado. Es más, los funcionarios de la Diputación, siempre han dado muestras de no sólo de cumplir con su deber, sino de una hidalguía que dice mucho en su favor.

—¿...? —He designado juez instructor del expediente, al diputado provincial don Francisco Alberola Such.

—¿...? —He de obrar en este asunto con

El ministro de Guerra desmiente que hayan sido aplazadas las maniobras militares

Ha tratado el Consejo del alijo de armas

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, celebrando Consejo que ha durado hasta las dos y media de la tarde.

SAMPER HACE MANIFESTACIONES

Terminado el Consejo, el jefe del Gobierno se entrevistó con los informadores, manifestándoles:

—El Consejo se ha prolongado, para poder despachar numerosos asuntos de trámites. Primero cambiamos impresiones acerca del alijo de armas, y no se aceptaron acuerdos por intervenir en el asunto los Tribunales. Unicamente se decidió intensificar la vigilancia para descubrir las armas que se han transportadas.

UNA NOTA DE HIDALGO

El ministro de la Guerra facilitó una nota diciendo que había autorizado al general Fanjul para que pueda rectificar los comentarios de ciertos periódicos que dudan de su lealtad al régimen.

Dice la nota: Le prestó acatamiento desde el primer momento, siendo un militar pundonoroso y leal. El nombramiento para investigar el Consorcio obedeció a estar especializado el nombrado en la industrias militares.

LA NOTA OFICIOSA

El señor Estadella facilitó a los reporteros la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficiosa: «El Consejo tuvo un amplio cambio de impresiones acerca de los temas políticos de actualidad.

El Gobierno se ocupó con especial atención de ciertos aspectos del sensacional alijo de armas, haciendo Hidalgo una interesante y minuciosa información.

Salazar Alonso informó acerca del orden público en España, que es satisfactorio. Se despacharon los siguientes asuntos:

Presidencia. — Adquisición de material de Aviación.

Proyecto de Ley para establecer una zona franca en Valencia.

Estado. — Pita Romero informó acerca de las deliberaciones de la Sociedad de Naciones y de la brillante reelección de España.

Pita habló de las relaciones comerciales anunciando un inmediato comienzo de negociaciones para un Tratado con los Estados Unidos.

El Consejero se informó de los progresos de la exportación vinícola española a Norteamérica, debido principalmente a la excelente calidad de nuestros vinos.

Se acordó también intensificar las gestiones de exportación de la aceituna sevillana a aquellos mercados.

Justicia. — Nombrando magistrado provincial de Teruel a Luis Fernández Clérigo y de Bañoz a Emilio Gómez Miranda, que lo era de Las Palmas.

Hacienda. — Distribución de fondos del mes. Concesión al Ayuntamiento de Madrid de los beneficios de la Ley de Ensanche, para el nuevo extrarradio.

Instrucción. — Declarando oficial el Congreso de Bibliotecas y bibliografías de Madrid, en 1935.

Trabajo. — Creando una delegación en la Presidencia del Instituto Nacional de Previsión.

Nombrando al doctor Palanca, profesor de la sección de estudios del Instituto de Sanidad.

Constitución definitiva del Consejo de Sanidad.

Comunicaciones. — Suspendiendo la Comisión de destinos de carteros urbanos y dictando ornamas para la elección, intervención e inspección de carterías urbanas.

Agricultura. — Reorganizando las Comunidades de campesinos.

Obras Públicas. — Restableciendo la guardería en los pasos a nivel, mientras se adoptan las prescripciones de la máxima energía. Trataré la cuestión como si fuera un padre, pues hija debemos considerar todos a la niña, que está a nuestro amparo y custodia. Y esta circunstancia hace más horrendo el crimen de ese malvado.

El mismo día 15, por la tarde, quedó nombrado por mí, el juez instructor que ha de incoar el expediente abierto.

Información de última hora

(Conferencia telefónica de las 6:30 tarde)

DEL SUMARIO POR EL ALIJO DE ARMAS

Madrid, (teléfono). — Los periodistas visitaron al Fiscal de la República, quien les hizo exposición de las diligencias practicadas hasta ahora y que han consistido en el examen de los libros y documentos que obraban en poder del Consorcio de Industrias militares.

Como se está agotando el plazo legal, quizá hoy se dicte auto de procesamiento contra el señor Echevarrieta.

El señor Gallardo, ha dado cuenta de la detención de otros dos súbditos portugueses, que se consideran complicados en el asunto.

El juez especial estuvo en la Cárcel tomando declaración a los señores Echevarrieta y Mouró Pinto.

OTRA DETENCION

Madrid, (teléfono). — A la una y quince minutos de la tarde ha sido detenido el ingeniero portugués Alfonso de Castro, a quien se acusa de haber hecho entrega de las cien mil pesetas para atender la primera letra, que tuvo que pagar el señor Echevarrieta.

Se siguen dos procedimientos: uno gubernativo y el otro judicial. Para informarse respecto al primero, los periodistas trataron de entrevistarse con el general Fanjul, diciéndole uno de sus ayudantes que por orden superior se había prohibido el acceso de los periodistas a las oficinas del Consorcio de las industrias militares durante el plazo de un mes.

EL JUE ZNIEGA LA PARTICIPACION DE DON MARCELINO DOMINGO

Madrid, (teléfono). — El juez especial que entiende en el proceso del contrabando de armas señor Alarcón, ha declarado a los periodistas que niega terminantemente que aparezca relación en el asunto el exministro don Marcelino Domingo.

—Yo no busco —ha dicho— responsabilidades donde no las hay. Me parece prematuro cuanto se diga referente al esclarecimiento de estos hechos, por la dificultad que se deriva de la habilidad con que hasta ahora declaran los detenidos.

SIGUE LA CLAUSURA

Madrid, (teléfono). — Ha seguido diciendo a los informadores el señor Alarcón, que terminados los registros en la Casa del Pueblo, no se ha encontrado nada nuevo.

No obstante, hasta que termine la subestanción del proceso, seguirá el edificio vigilado y exteriormente.

HUELGA GENERAL EN CADIZ

Cádiz, (teléfono). — Se ha declarado la huelga general. El paro es absoluto. Solo se presta el servicio de gas, electricidad y agua. Patrullan fuerzas del Ejército que custodian también los edificios públicos.

Se han unido al paro los obreros de la factoría de Matagorda, de los astilleros de Echevarrieta, y de la construcción aeronáutica.

Los mercados están abastecidos. El comercio ceró, pero el Gobernador obligará a que abran, habiendo declarado la huelga ilegal.

No se publicarán hoy los periódicos.

UN PERIODICO MULTADO

Bilbao, (teléfono). — El Gobernador ha impuesto una multa de once mil doscientas cincuenta pesetas al periódico «La Tarde», por la información que publicó ayer referente al

CUATRO COMPLICADOS

Oviedo, (teléfono). — El Ayuntamiento ha decretado la suspensión de cuatro funcionarios del Municipio, que parecen complicados en el contrabando de armas.

DOS CARABINEROS SUMARIADOS

Oviedo, (teléfono). — Se ha abierto sumario contra dos carabineros del puesto de Muros de Nalón, a los que se acusa de negligencia en la persecución de dos camionetas con armas, que pasaron por la carretera y a las que dejaron escapar.

UN HERIDO

Taragona, (teléfono). — El Secretario del Ayuntamiento de Pirenis, Benito Piñol, está gravemente herido por los disparos de pistola que le hizo el pastor José Manu, al encontrarle en la carretera. Uno de los proyectiles le atravesó un pulmón.

UN ATRACO EN BILBAO

Bilbao, (teléfono). — En la Arboleda se ha cometido un atraco a los almacenes de la Cooperativa Elvira.

Cinco individuos enmascarados y con pistolas entraron en el almacén deteniendo al encargado Gaspar Lolo, al que encerraron quitándole antes el importe de la venta que ascendía a seiscientas pesetas.

Los atracadores quisieron entrar después de cometido el hecho en una barbería que hay frente a la Cooperativa y como el dueño se opuso, uno de los pistoleros le disparó, hirándole de gravedad.

No se ha practicado detención alguna.

UN PETARDO

San Sebastián, (teléfono). — En Mondragón, y en el jardín de la casa de Fulgencio Resurta, hizo explosión un petardo produciendo daños insignificantes.

La policía trabaja por descubrir al autor.

UNA REYERTA

Lérida, (teléfono). — En Biezas, el labrador Amador Pons, discutió con su aparcerero Ramón Cervero.

Cuando Pons, terminada la discusión se dirigía hacia un pajar, Cervero le disparó una pistola, alcanzándole la bala.

Fué recogido con heridas graves.

HUELGA EN UNA MINA

Oviedo, (teléfono). — Se han declarado en huelga los obreros de la mina Cobertería, en número de ochocientos.

Motivan su protesta en el hecho de que la empresa rechaza una reclamación de mejoras que hace tiempo tiene pendiente.

LEA USTED EL LUCHADOR

Cartelera de espectáculos

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

Cine desde las 6:30. «Secretos».

MONUMENTAL

Cine desde las 6. «Dancing».

SALON ESPAÑA

Cine desde las 6. «Un caso en las nubes».

Visite usted la

EXPOSICION

de toda clase de material escolar basado en las recientes disposiciones y modernas orientaciones pedagógicas

Librería Gutenberg

Gerona, 4, Alicante. - Entrada libre

Stock completo de todas las obras de Pedagogía publicadas

EL LUCHADOR en Orihuela

Los radicales persiguen a los hombres de izquierda

Se aseguró el pasado miércoles, que había llegado de Alicante una carta, dando amplias facultades para que se separase de sus cargos con el mas útil pretexto a todos aquellos empleados municipales, que en aquella fecha no hubiesen firmado la famosa ficha del partido radical de Oarriehena.

Verdad o no, esta orden no tardó en ponerse en práctica. Ese mismo día mandó llamar el Alcalde al Gestor señor Sarabia a su despacho con no sabemos que propósitos, mas como se le digiese que se hallaba enfermo, envió a su domicilio al médico titular don Antonio Mira a que lo comprobase, quien en efecto, pudo persuadirse de que se hallaba en cama con fiebre.

El sábado al llegar a esta EL LUCHADOR se armó en las oficinas municipales un gran revuelo. Quería gritar el caciquillo forastero Mazón Torrecillas, abría desmesuradamente sus ojos bovinos el infeliz Ricardo, ensayó un gesto de Celestina (amateur) Bellido Polo, y hasta Manuel Carrió, ya bastante despejado, ensayó un gallo que apenas si desbordó la garganta.

Ordénese que compareciese en la Alcaldía el Expresidente de la Oficina de Colocación Obrera don Manuel Menargues, autor del artículo que publicaba EL LUCHADOR, y como según le manifestó el propio Alcalde, cuanto él decía no se podía decir, pasaba detenido e incomunicado a la cárcel, ciscándose nuestro corregidos con tal proceder en la Constitución, de la República, y en cuantas leyes imaginaron los hombres equilibrados para garantizar los derechos ciudadanos de los españoles, aunque no fuesen radicales ni amigos del señor Oarriehena.

Se envió nuevamente al inspector municipal en busca del señor Sarabia (quien abandonó el lecho para acudir al llamamiento del Alcalde). Y en el despacho oficial, porque se negó a reconocer la paternidad del trabajo de que es autor el señor Menargues, se le amenazó con destituirle «fuera como fuera», por Bellido Polo, Manuel Carrió y el propio Alcalde, por escribir en EL LUCHADOR.

Pero no contentos con esta amenaza, y mientras se hallaba este señor en la Alcaldía, se llamó desde el Ayuntamiento al Hospital para que fuese un médico a su domicilio para que certificarase si se hallaba en él.

El resultado no se hizo esperar, y aunque por las causas que se alegan no podía ser depuesto nuestro colaborador (por no ser empleado municipal ni sujeto por lo tanto al Reglamento de funcionarios, sino Gestor afianzado con un depósito para responder de su gestión de 22.750 pesetas) se le envió un oficio suspendiéndole de empleo y sueldo, por sus repetidas faltas de asistencia a la oficina (en la que no tiene la obligación de hallarse) y por insubordinación a superiores que no han existido.

Mas no paró aquí la jornada, sino que, asesorado por el caciquillo forastero Mazón Torrecillas, clausuró el Alcalde como tal autoridad la oficina de colocación obrera y suspendió de empleo y sueldo al jefe de la misma, saltándose a la torera cuanto determina la Ley de Colocación Obrera y muy especialmente el artículo 45 del Regla-

mento.

En la reunión celebrada anteanoche por un grupo de señores vocales y asesores de la citada Oficina de Colocación Obrera levantándose un acta, dándose por enterados de lo sucedido y del proceder del Alcalde, para elevar un escrito de protesta al señor Delegado Provincial de Trabajo, a fin de que este señor volviendo por los fueros de la Ley tome las medidas oportunas.

Ante estos hechos de fuerte sabor caciquil, sin el mas leve asomo de respetos a la Ley, viene a nuestra memoria la desdichada actuación en nuestra provincia durante la Dictadura, de aquel generalote inculco de ingrata memoria que respondió al nombre de Cristino Bermúdez de Castro.

¿Desde cuando en un país civilizado, por escribir en un periódico sin traspasar la Ley de imprenta, un caciquillo cualquiera puede ordenar la detención de un ciudadano honrado, clausurar arbitrariamente la Oficina de Colocación Obrera que regula una Ley, y separar de sus cargos a empleados dignos y competentes, porque demuestran el suficiente pudor para no firmar una ficha de un partido político que no está de acuerdo con su conciencia?

La persecución constante de que vienen siendo víctimas los hombres de izquierda de Orihuela por parte de los radicales de Oarriehena, es de todo punto inaudita e intolerable.

Bellido Polo, miembro de la actual Comisión Gestora del Ayuntamiento de Orihuela, y teniente de Alcalde y contratista con Adolfo Moreno de las escandalosas obras de la Plaza de Abastos y la pared de los P. P. Capuchinos en los tiempos de Primo de Rivera, no se hubiese atrevido a llevar acabo en aquellos años de despotismo las arbitrariedades que ahora sanciona con su voto.

Y es que, (confesémoslo aunque sea doloroso) entre el infeliz Ricardo, mojado por el incapaz tipejo y don Paco el despota, hay muchas lagunas de mal camino.

NOTICARIOS

Se quejan los enfermos del hospital que la comida que se les da ha mejorado mucho, hasta el punto que hay días que no se puede comer.

Que no se faciliten muchas de las medicinas que ordenan los doctores, y que no se atreva a quejarse por temor a que cumpla sus amenazas el director Mazón Torrecillas de ponerlos de patitas en el arroyo.

Junto al depósito de cadáveres de este Hospital Municipal se ha inaugurado una cocina económica.

Aunque sobre este gracioso asunto pensamos ocuparnos, vaya por adelantado, que la Comisión Gestora ha acordado premiar la inventiva del tipejo forastero para que no asista nadie, concediéndole un voto de gracia.

LA GUARDIA CIVIL SORPRENDE UNA PARTIDA DE JUEGO

Fue en nuestro diario donde primeramente se denunció por don Antonio Cubi y don Ezequiel Belmonte, que en Orihuela, en la Posada del Sol, propiedad y regentada por el Alcalde de barrio afiliado al partido radical, existía una timba donde se jugaba a los

Si tiene que adquirir un coche o vehículo industrial puede hacer

UN VIAJE A PARIS GRATIS

CON 4 DIAS DE ESTANCIA

Adhesiones hasta el 23 de Septiembre

PIDA DETALLES A LOS AGENTES RENAULT

Enrique Favieres Ronda

Avenida Ramón y Cajal, 11

prohibidos con la aquiescencia del caciquei monterilla. ¿Lo recuerda el señor Vázquez Limón?

Aquel gesto de civilidad acarreo infinidad de molestias a los firmantes del escrito. Se les llamó a la Alcaldía se les amenazó con feros males si no rectificaban y como se negaron a ello, prestando la futeleza de la cema cada al señor Sabarit, selesmetió en la cárcel.

Seguramente el desdichado Ricardo y el tipejo irresponsable, zancajearían por ciertos despachos ponderando que todo aquello era una calumnia de los enemigos del partido radical, a quienes había que reducir a papillas. Y todo siguió igual, sin que nadie se preocupase de que al popular y famoso Jorge dejasen de agrandarles las orejas a fuerza de tirones.

Pero el domingo por la noche, alrededor de las once hizo su aparición ne la timba la Guardia Civil y cazó una partida de juego y demás útiles de trabajo; esposo a cinco individuos y se los llevó a la cárcel, incluso al propio Alcalde de barrio afiliado al partido Radical.

¿Ve el señor Gobernador como EL LUCHADOR está siempre bien informado y que es veraz en sus afirmaciones?

Si el señor Vázquez Limón tiene interés en desenmarañar el ovillo, sería cosa harto curiosa conocer quienes son los verdaderos financiadores de la partida, en cuyas averiguaciones pudiese secundarle con gran éxito el Alcalde don Ricardo García López.

También preocupa a la opinión pública conocer, si se enviaba alguna cantidad diariamente a cierta sociedad benéfica, como si de las utilidades del negocio se reservaba un tanto por ciento a persona ausente, así también, como si es cierto que determina do tipejo solía hacer viajes a Cartagena con cargo al presupuesto de fondos reservados.

EL CORRESPONSAL

Dr. Las Heras

Estómago e Intestinos. Tumores
Laboratorio Analisis Clinicos
Avenida doctor Gadea, 3. 1.º tel. 1326
ALICANTE

"Academia Lucentina"

Director: Don Eduardo Bryant Soler
Ex-Profesor del Instituto

Establecimiento de 2.ª Enseñanza y Facultad a cargo de Doctores y Licenciados en Ciencias y Filosofía y Letras. Queda abierta la matrícula para el curso de 1934-35 en la calle de Maisonave número 4 (cercina del GARAGE GARCIA) de 5 a 7 tarde a partir del 20 del corriente

APERTURA 1.º DE OCTUBRE

FORD

Siempre el mejor y el más barato

Nueva rebaja de precios.—Un coche bueno, fino y elegante al alcance de todas las fortunas

Tudor 8 HP - 2 puertas, 7.150 pesetas

Fordor lujo 8 HP - 4 puertas, 8.250 pesetas

Ventas a plazos y al contado

Si compra un Ford tendrá siempre la protección del servicio Ford, único en el Mundo
CONCESIONARIO OFICIAL

JOSE MENDIOLA

Teléfono, 2222 ALICANTE

EL LUCHADOR en Alcoy

(DE NUESTRA REDACCION ESPECIAL)

Redacción y Administración; calle García Hernández, 66, entlo.)

Huelgas

LOS METALURGICOS

Ayer tarde celebró el Sindicato del ramo de la metalurgia asamblea tratando sobre su conflicto.

Tras una larga deliberación se acordó por absoluta unanimidad la siguiente proposición.

Señalar un plazo de 48 horas para acudir allí donde fuesen requeridos para discutir y ver de hallar la fórmula de arreglo que dé fin al conflicto que sostienen y, si transcurrido dicho plazo no se ha conseguido el resultado apetecido, dirigirse a la Federación local de sindicatos y estudiar la posible declaración de huelga general para el próximo lunes, de todo lo cual se dará cuenta en otra asamblea que se celebrará el próximo viernes día 21 del corriente.

La asamblea terminó a las 7 de la tarde.

RAMO AGUA

Anoche a las 9 y media como anunciábamos celebró asamblea el Sindicato del ramo del agua.

Leída y aprobada el acta y después de dar a conocer el comité las gestiones realizadas se leyó el comunicado de la patronal dando cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión que tuvieron ayer tarde.

Según el comunicado comunicado los patronos se ratifican en el comunicado de que los dirigieron el pasado día 15, en el que se les decía que transcurrido el plazo de 3 días se considerarían desligados de todo compromiso, quedando por lo tanto retirada la fórmula que presentó el señor Gobernador Civil de la provincia.

Acordóse por unanimidad en vista de esto seguir la huelga y gestionar de los demás sindicatos para que declaren la huelga general.

La asamblea terminó a las 11 de la noche.

La normalidad es completa, apesar de patrullar por las calles guardias de seguridad con tercerolas.

Hablando con el señor Alcalde

Al recibírnos el señor Botella Asensi nos manifestó que se le había denunciado que en las primeras horas de la mañana no se había verificado la limpieza de la Plaza del Maestro Jordá, por lo que había en ella montones de basura peligrosos para la salud pública. El señor Botella Asensi prometió llamar al contratista y amonestarle para que en lo sucesivo no es desentendida de sus obligaciones, por negligencia. Nos añadió el Alcalde que había estado en Alcoy el Inspector provincial de veterinaria, señor Aramburu, con objeto de informar sobre el expediente del matadero particular de don Damián Orquin Llobregat.

También nos indicó, que a requerimiento de varios tenedores de trigo, se había dirigido al jefe nacional del Crédito Agrícola en solicitud de impresos para que éstos, puedan solicitar créditos a cuenta del trigo recolectado.

Escolares

Terminadas las vacaciones escolares, ayer se abrieron las clases en las Escuelas Nacionales de niños y niñas y la matrícula para la admisión de los mismos.

Los productores y tenedores de trigo

No realizándose ventas de trigo la mayoría de tenedores de este cereal, han requerido del señor Presidente de la Junta local de contratación de trigo, consiga de la junta de Crédito Agrícola, los impresos necesarios para poder solicitar préstamos.

Pro-Cautivos Africa

PARA RECAUDAR FONDOS

El próximo día 26 tendrá lugar en el Teatro Circo, galantemente cedido por su empresario señor Ivorra una gran velada cinematográfica a beneficio de la Comisión Comarcal Procautivos Africa.

Promete verse las sesiones completamente llenas de público, dado el fin que se persigue y el interés de las películas.

Alcayanos, no dejéis de asistir la noche del 26 al Circo, pues con vuestro pequeño obolo contribuiréis a los numerosos gastos que pesan sobre la Comisión prisioneros.

Mañana daremos a conocer la fecha en que efectuará otra velada en el Teatro Calderón, cedido también galantemente por la empresa.

Cines y Teatros

Mañana dos hermosas películas, «Una mujer aborron» y «Teodoro y Teodoro y Compañías».

La magistral película sonora, «Tu serás mía».

Movimiento del Puerto

LLEGADOS

G. G. LAFERRIERE, francés, de Marsella, con pasajeros, de LAMAINNERE.

DESPACHADOS

CAPITAN SEGARRA; español, para Orán, Melilla, Ceuta y Villa Alhucemas, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA.

HOP, noruego, para Nápoles, con balacón en tránsito, de GARRATALA.

G. G. LAFERRIERE, francés, para Orán, con pasajeros, de LAMAIGNERE.

aspecto, tal era la concurrencia, y asistió al festival la señorita que ostenta el título de «Miss Aspe».

Terminado el baile, se procedió a la designación de «Miss Monforte», y dos señoritas que formarán su Corte de Honor. Estos dos últimos nombramientos fueron otorgados a las bellas señoritas Encarnación García, e Isabel Francés.

Al finalizar el hermoso festival, «Miss Monforte» y sus damas de Honor fueron espléndidamente obsequiadas y se les regaló preciosos ramos de flores.

LABORATORIO MEDICO

DE

Adolfo Mangada

ANALISIS CLINICO

AUTO-VACUNAS

Diagnóstico precoz del embarazo

PLAZA CASTELAR, 6 — ALICANTE

Cartera de Sociedad

Tras brillantes ejercicios, ha aprobado el ingreso en la Escuela Profesional de Comercio, el aplicado joven don Daniel Reyes Campillo, hijo de nuestro estimado amigo don José Reyes Carratalá.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

—Regresó de su viaje a Alcoy, motivado por asuntos de la profesión, nuestro distinguido amigo el Inspector provincial de Veterinaria, don Emilio Aramburu Ibáñez.

—De su veraneo en los Pirineos ha regresado con su distinguida familia, el ingeniero y particular amigo nuestro, don Ruperto Mascaron.

—Se encuentra en nuestra capital el director de la Sociedad Riegos de Levante, don José María Serra.

—Ha marchado a Teñán con su familia, el joven comerciante alicantino, don Fernando Carratalá.

—Ha regresado de Albacete, nuestro estimado amigo don José Catria Witte.

—Se encuentra en su finca «Torre Sella», el alto funcionario de Instrucción Pública, don Fernando Alfaya.

—Con su distinguida familia ha regresado de su veraneo el presidente de la Audiencia Provincial, don Mariano Marín Buitrago.

—Ha regresado hoy a Madrid después de haber permanecido unos días en Alicante nuestro estimado amigo el antiguo periodista alicantino, don Vicente Bellido Fens, funcionario del Ministerio de Instrucción Pública.

—Regresó a Madrid después de pasar tres meses en Alicante don Luis Torregrosa.

—Se encuentra restablecido de la enfermedad que les ha tenido alejado de sus actividades, nuestro querido amigo don Casimiro Arques, teniente de alcalde.

—Regresó de Aguas de Busot nuestro buen amigo don Rafael Samper Inglada.

—SE VENDE un horno situado en el mejor sitio de Alicante y con muy buena clientela razón Doctor Eico, 6, bajo.

—Casa poca familia necesita muchacha todo servicio, ganando 50 pesetas. Presentarse, con buenos informes, en Mártires, 1. 2.º izquierda. (casa Carbonell).

Dr. José M.ª Ruiz Olmos

OCULISTA

Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dien de Paris

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Sagasta, 2.

De Monforte

HA SIDO ELEGIDA «MISS MONFORTE»

En el Salón Dancing de Monforte del Cid, se ha celebrado el pasado domingo una fiesta brillantísima que culminó en la elección de «Miss Monforte», título que recayó en la gentil y simpática señorita Luisa Soría Sarriá.

El Salón presentaba un imponente



COLEGIO POLITECNICO DE SAN LUIS GONZAGA

Calle de Miguel Soler, 4 (antes Angeles) Teléf. 1357 Alicante

En este antiguo y acreditado Centro, queda abierta su matrícula para alumnos de Enseñanza primaria, Elemental y Superior.

Segunda Enseñanza que comprende los estudios del Bachillerato, Comercio y Magisterio, ofreciendo a su vez esmerado y completo Internado.

Su profesorado lo constituyen Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras, Ciencias, Leyes, Profesores Mercantiles, Maestros Nacionales y personal técnico en diversas disciplinas.

Local ampliamente reformado. Instalación de Laboratorio químico, Gabinetes de Física e Historia Natural, etc., etc.

CINCUENTA AÑOS DE EXITOS CONSTANTES

IMPORTANTE:

Después de muchas investigaciones se ha logrado convertir el legítimo

JARABE PAGLIANO

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

es un líquido límpido, de buen gusto e indoloro. Esta nueva forma de preparación se denomina

«PANPAGLIANO»

y está compuesto a base de las mismas substancias vegetales que el antiguo y acreditado Jarabe ERNESTO PAGLIANO

Frasco de 1 dosis 1' - Pesetas
» grandes (4 dosis) 3'25 «

NOTA: El antiguo Jarabe del Prof. ERNESTO PAGLIANO seguirá vendiéndose en forma de líquido, polvos y comprimidos.

Agentes en España: J. Ullach y Cia. S. A. -- Bruch, 49 -- Barcelona

Collège Français d'Alicante

Este acreditado Colegio abre su matrícula de 1.ª Enseñanza el día 15 del corriente.

A este efecto, quedará abierto todos los días laborables, de 11 a 13 horas.

Este Centro, magníficamente instalado en la calle del General Marvá, (esquina Plaza de la Independencia), además de reunir las mejores condiciones de higiene, posee hermosos patios de recreo y cuenta con un competisimo cuadro de profesores franceses y españoles.

Los alumnos, a partir de los 6 años, edad mínima de ingreso, reciben las primeras nociones de francés, que gradualmente van aumentando hasta el cuarto grado, en el cual se les da toda la enseñanza en este idioma.

Se prepara además para el ingreso al Instituto y Escuela de Comercio, en cuyos exámenes ha obtenido este Colegio los más lisonjeros éxitos.

Dentro de la enseñanza escolar están comprendidos los cursos de Gimnasia, Dibujo y Música.

Los alumnos, cuyos padres lo soliciten, podrán recibir clase de Religión.

Profesor

Primera Enseñanza se ofrece clases particulares.

Dirigirse Plaza Juan Poveda, número 9, 1.º.

CALEFACCION

Nuevos sistemas de más rendimiento e higiene

Ideal Neo-Classic - Ideal Zenit

Vañó, Sánchez y Cremades ofrece a Vd. los servicios de su sección técnica para el estudio y proyecto de las instalaciones de calefacción a base de toda garantía en cálculo y montaje de los mismos.

PRESUPUESTO GRATIS

VAÑÓ, SÁNCHEZ Y CREMADES

Castaños. 14, Teléfono, 1814

-ALICANTE-

Arte y artistas

LA COMPANIA DE REVISTAS VELASCO AL «MONUMENTAL»

El próximo viernes comenzará su actuación en el «Monumental» la gran compañía de revistas de Eugenio Velasco, que viene formada por artistas de reconocida solvencia y con un conjunto de viciptiles magníficamente presentados. Es primera figura de la compañía la bella artista valenciana Conchita Leonarcho, tan conocida y estimada en Alicante. Primer actor es el notable cómico Luis Bori, de quien no hace falta escribir ningún elogio. Se presentará la compañía con la revista «Las insaciables» de gran éxito y que la compañía Velasco presenta con verdadero buen gusto y con asombrosa fastuosidad.

TEATRO PRINCIPAL

Las Hermanas Gomez
Ayer dieron su función de despedida en el Principal las hermanas Gomez, con su espectáculo de variedades que al público ha gustado aplaudiendo todos los números que presentan.

Embarkan hoy para Orán desde don de seguirán para otras plazas de Argentina y Marryceos.

Alcalde de Alicante

HALLAZGO

En la Comisaría de la Guardia de Policía Urbana, se encuentra, a disposición de quien acredite ser su dueño, un reloj hallado en el Puerto de esta capital.

Alicante 17 Septiembre 1934.—El Alcalde, L. Carbonell.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.). Enfermedades de los niños y de la matriz; asistencia y partos. — Méndez Núñez, 4.

DEPORTIVAS

EN LA MESA DEL CAFE

Estoy «escamovichado» con el Hércules. ¡Vaya un modo de dejarme con tinte! Ayer por lo menos para derretirme de gusto debí de haberle hecho al Levante seis o siete goals. Así, no hay modo de tomarnos en serio.

Menos mal que al Valencia le han dado para ir tirando; si no, a estas horas el pobre Zafrilla estaría muerto de risa. Pero esos muchachos del Betis son tan formalitos y compasivos que han tenido lástima de él, y han evitado que se muera. Gracias, bélicos.

Este Paquillo es un analfabeto—decía un hinchita amigo mío en la gradería del Stadium—. Yo hice la risita del cenejo como amagando el chiste, pero de pronto de dos filas más arriba de la nuestra grita un señor no menos hinchita que mi compañero: ¡Pe ro este Paquillo...! Se levanta y gritando desahoradamente dice: ¡Paquillo a «Escuela!» ¡A «Escuela!»

Ayer los del Levante al principio me pareció que venían a encajar lo que les echaran y a comer pata en «Casa la Viuda». Pero si, si, fíense ustedes del agua mansa: empezaron a apretar en la segunda parte y por poco, ¡Bum! el tiro.

A Orriols le pasa lo que a muchos jugadores del Hércules, que gastan de masiada pólvora entre la semana y luego cuando han de gastarla en serio, se encuentran con que está mojada.

Un señor que se pasó todo el partido gritando como un condenado, cuando el encuentro entre Denis y Puig gritó más fuerte que nunca al oído de su vecino: ¡Este Denis es una mu-

la! a lo que contestó el de al lado: ¡Y usted el carretero, ¿no ves?! Por poco hay tiros.

«Rik-Rak» en su número de ayer asegura muy seriamente que Paquillo es un gran medio centro y que solo falta que carbure durante los 90 minutos. Yo no dudo de que así sea pero hasta ahora es tan «poquillo» lo que ha hecho que todavía conservo el recuerdo de aquel Gamiz de hace un par de temporadas.

¡Qué bromistas que son algunos. ¿Pues no me aseguran que el Cominogó jugó Cervera?»

González Santana en «Rik-Rak», dice que el público de Alicante de tan bueno que es se pasa. Siempre se pasa, quien no hace falta que se pase y en cambio quienes debían de pasarse bien o ir detechitos al goal contrario no lo hacen. No me refiero al Hércules ni a sus jugadores, porque de sobra sabemos que se pasan... de listos.

El Alicante el otro día en Villena encajó tres goals, anteaer en Novelda otros tres. Se me dirá que son partidos amistosos, pero mal síntoma es ese, no sea que se acostumbren a perder y después en el campeonato les venga muy cuesta arriba el ganar.

Apropósito del Alicante. Me han dicho que están en tratos con Reñones procedente del Murcia. Ssp está bien porque al Alicante le hace falta gente con oreñones.

NOMAR

FUTBOL OBRERO

El domingo en el campo de la Gimnástica tuvo un encuentro amistoso el C. D. Nacional y la A. D. Sacoce apuntándose 4 tantos a favor del Sacoce y 2 al Nacional, cuyo partido se desenvolvió dentro del mayor entusiasmo por parte de las bandos. Para el próximo domingo y en el mismo campo contendrá otro partido los vencedores de este encuentro con la Peña-Fumanchú.

Botellas

Compra-venta. 1.º de Mayo, 5
Teléfono, 2361 Alicante
Paso a domicilio

José Oleina Asensi

CIRUJANO CALISTA
Consultas: En el Gabinete, de 4 a 8 tarde. A domicilio por la mañana. Mayor, 6 entresuelo izquierda ALICANTE

RAPIDA

Precisamente muy enaltecido para el régimen actual no resulta que vaya reapareciendo el espectáculo de las «señoritas toreras» que antes se presentaban como casis aislados y ahora se propagan como una epidemia; casi todo se redujo a «La Reverte» con su aspecto de mar-macho y a una cuadrilla capitaneada por «Lolita» y «Angelita» que explotó un avisado contratista.

Ahora son unenormes las mujeres que se están dedicando a la lidia, o parodia de lidia, de rezes «bravas», desde erales y becerrillos hasta indifensos lechales, y seguramente también habrá zanguangos que vivan a costa de las diestras.

Podrá decirse que en esta época en la cual se conceden a la mujer todos los derechos, incluso el de sufragio y el de ocupar puestos públicos, no hay razón para impedirle que siente plaza de tambor o corneta en un regimiento, o que quiera celiar las glorias de Belmonte o «Llapisera». Pero podrá decirse, también, que pese a todo esto de la igualdad, resulta un poco de mal gusto y hasta repugnante que el sexo femenino se dedique a cosas tan poco fina, tan poco espiritual y tan mucho cruel, como martirizar animalitos.

Una República que en sus fundamentos procura dignificar a la mujer, no debe tolerar que se la saque a los cirros taurinos para enriquecer empresarios y para que hombres que han de manifestar la hombría de otro modo aplaudan las relativas proezas o se burlen de los ridículos fracasos de las que, al verlas, debieran recordarnos el efecto que nos causaría que una hermana nuestra, una hija nuestra se encontrase en situación tan poco airosa.

No queremos ni la mujer esclava del hogar ni la mujer desprovista de todas las gracias de la feminidad.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-ODOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
Frente a la estatua de Maimonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS
DOQUIERA ENCONTRANDO VAS
BUSCA A TUS PENAS CONSUELO
AHORRA GAS Y DESVELOS
CON COCINA DE GAS

Los chicos apedrean las palmeras despiadadamente

Deben las autoridades establecer una severa vigilancia en nuestros parques poblados de palmeras. Como todos los años, ya han comenzado los chicos a apedrear las tamaras no obstante no estar todavía el fruto en sazón.

En el Paseo de los Mártires, en Doctor Gadea, en el Parque de Canalejas en el Paseo de Gómis, diariamente las palmeras tienen a su base un enjambre de chicos que se palce en apoderarse de los dátiles duros y verdes, utilizando para ello pedruscos de gran tamaño.

Naturalmente que mientras los chicos se dedican a este deporte, atenta tivo a la belleza de nuestro árbol por excelencia, resulta imposible transitar por esos lugares, pues el transeunte se halla expuesto a recibir una pedrada.

Y lo insólito del caso, es que los muchachos tan falta es la vigilancia, llegan a operar en sitios tan céntricos y tan animados a toda hora, como en el comienzo del Paseo de los Mártires en el lugar donde toman su salida todos los tranvías.

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LUIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, ent.º. - Alicante

DOCTOR

Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
GRACIA HERNANDEZ, 46

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Lea El Luchador

DR. AGULLÓ (SANTIAGO)

Especialista del sistema nervioso

DEL HOSPITAL Y MANICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION

Ex-Médico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Suiza, Francia, Alemania y Rusia
Ha trasladado su consulta de la calle de Calatrava, al Paseo de los Mártires 1. (Casa Carbonell), Teléfono 1479

Lunes, Miércoles y Viernes: de 4 a 6; Martes, Jueves y Sábados, de 11 a 1

BALNEARIO Y RESTAURANT

ALHAMBRA

Teléfono 1841

ALICANTE

Se reciben encargos

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON»

para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

Precios: Bote de 1 kilo, 7,50 pesetas. Bote medik kilo, 4,00 pesetas.

Bote de cuarto de kilo, 2,25 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Desiderio Reig Payá, Bailén, 16

Teléfono 2023

ALICANTE

Francisco Romero Penalva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6 por 100. — Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias.

Informes gratis y folletos a quien los solicite.

DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo).

TELEFONO 1339. — MURCIA

Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas, — Belandó 36, 1.º

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig. — ALICANTE

Cuartos de baño en blanco y color

¡Compre Vd. en la ferretería de AGUSTIN MORA - Alicante